



# 凤翔手织布 走出深闺闯市场

本报记者 于虹



## 让乡村留守妇女在家门口致富

张晓燕

“旧题赋新意,老树绽新花。”人们如今崇尚自然、渴望绿色,土织布又以其手感厚实、肤感舒适、透气吸汗、防静电等特点,再次成为人们追逐时尚的热点。这种布乍看上去风格粗犷,但粗中有细,耐人寻味,成为现在孝敬父母、馈赠亲友的极佳礼品。关乡村村妇女坐在传统的纺织机前,把手工土织布作为新的经济增长点,让传统技艺焕发出耀眼夺目的光彩。

乡村中年妇女,大多由于要侍奉老人、照顾孩子而不能离家去城市打工,她们守在家门口虽然守住了家庭的安宁,但是面对外出打工赚钱回来的其他女性,难免会有些失落。她们年富力强,又有从小习练的绣花、织布手艺,如果让她们在家门口就业赚钱,不仅对单个家庭的致富能起到很大作用,对她们个人价值的实现、自信的建立也很有益处。凤翔“公司+农户”形式的手工土布纺织产业,不仅打开了国内一二线城市甚至国际上手工土织布的市场,而且实现了乡村留守妇女在家门口致富的愿望,整合了以前单打独斗、规模小、力量散、竞争力弱的手工艺品产业,凝聚合力,让她们不离乡不凝土,甚至是足不出户就能参与纺织工作,增加收入,改善生活。这种形式的产业,将帮助更多乡村女性凝心聚力谋致富,在产业化发展的道路上大步向前。

个月时间才学会了这道工序。如今,会这道工序的工人也只有两三个人。在花型设计上,也只有两三个人掌握了这项技艺。

其次,织布过程非常累,如果坐在织布机前连续操作两三个小时,胳膊、腰就会发酸,甚至浑身疼。正是因为织布辛苦,十分考验人的耐力,现在年轻女孩几乎都不愿意学。

为了让更多的人了解西府的纺织历史,了解凤翔土织布,宁卿惠打算在凤翔区田家庄镇投资建设中外民族织锦与

### 政策+扶持 传承之路任重道远

凤翔手织布又名土织布、老粗布。手织布技艺是一项传统的纯手工技艺,织造工艺复杂精湛,拥有几千年历史,曾在中国纺织史上有着举足轻重的地位。因其色彩亮丽,象征性强,图案花色寓意深刻,深受老百姓喜爱。

“不管怎样,手织布这门手艺绝不能丢了,至少不能在我这

一些贫困妇女加入该公司以后,经过努力,走上了管理岗位。今年32岁的唐会敏,因为要照顾两个老人和孩子,不能外出打工,2019年她加入该公司,开始学习织布。她努力工作,不仅掌握了织布的手艺,还学会了管理,如今在公司管理岗位工作。

现在在该公司,很多像唐会敏一样的农家妇女,大都学会了简单的计算机操作,掌握了纺织绘图,适应职场交际应酬,成为自信、阳光

之前的十几种发展到现在的近千种,织布机也从最初的腰机,发展到现在的第四代可折叠便携式织布机。

2013年,他们打开了第一个国外市场——印度,卖掉了9个工人10个月的存货;2017年又在省市县妇联的支持鼓励下,筹措500万元创办了凤翔惠蘭民俗文化有限公司,以“公司+农户”的形式,带领农家妇女纺棉织布,共同致富。

目前,该公司将手织布的民族元素与流行趋势相融合,开发出了纯手工制作床上用品、围巾、香囊、男女服装等300多个品种,产品销往国内一二线城市及日韩等国家,2020年产值达1000多万元。

### 企业+农户 土布织出妇女致富路

随着市场需求的不断扩大,凤翔刮起了一股织布风。上至60多岁,下到30来岁,不少农家妇女都加入该公司,个个铆足了劲织布。赵海侠介绍:“织得快的,一天能挣100元加工费,月收入3000元;织得慢的,一个月也能收入1000多元。”

60岁的杨小琴,年轻时就是织布的好手。前几年丈夫得了重病,花了几十万元也没治好。丈夫去世后,子女去外地打工,杨小琴独自在家。她愁肠百结,不知干什么工作挣钱还债。后来她加入该公司,开始织布,一下子找到了用武之地。据了解,一年下来,仅织布一项就为她家带来3万多元的经济收入,她对还清债务充满信心。

该公司员工有的在公司和其他人一起干活,有的将织布机带回家,空闲之余织布挣钱。新庄河村的梁格仙就是其中一位,由于离家比较远,她就从公司领一台织布机,将线拿回家。干完农活之后抽空织布贴补家用,每个月2000多元,既获得了收入,也方便照顾家里。



赵海侠丈量织好的布匹

的现代职业新女性。来该公司上班的“织女”都是当地村民,吃住在家里,上午和下午上班,每月收入两三千元。为了方便群众就近上班,公司在凤翔区建成了3个扶贫工坊,对周围农村妇女免费进行非遗培训,教授土布纺织技艺,吸纳她们就业。大家还可将织布机搬回家按照标准生产产品,公司再进行统一回购销售,通过“订单生产+农户”模式,助推产业发展。目前,解决了周边村镇200多名农村妇女就业问题,其中脱贫群众63人,众多农村妇女在家门口实现了就业,家庭收入和生活质量明显提高。

里丢了。”在宁卿惠看来,作为传承人,她有这份责任和义务。但是,要把凤翔土布纺织技艺传承下去并非易事。首先手织布的织造工艺极其复杂,技术、技巧主要靠传授和互相借鉴学习,没有书面教材。

很多人感觉织布是最难的,其实,在这道工序前,还有穿缿、掏缿、经布、穿绳、卷维等等,特别是其中一道“经布”工序掌握的人更是少之又少。赵海侠介绍说,当年她为了学习“经布”这道工序,找到西山一位老艺人家。刚开始这位师傅坚持不收徒弟,她就在艺人家里干农活,耐心劝说,用了几

美食博览园,意在将手织布的传统工艺进行展示、传承、整理和发扬。目前,一期已按计划建设,土织布生产线和配套设施已完成建设,并投入使用。

整个项目建成后,预计年产值将达到6000多万元,带动当地2000多名农村富余劳动力和脱贫妇女在家门口就业,为土布织染非物质文化遗产的传承提供更好的平台。

“这些年政府的相关政策,让我看到了非遗的美好未来。”宁卿惠希望有更多人了解喜欢凤翔土布纺织技艺,希望有更多年轻人投身土布纺织工作中,让非遗技艺焕发出强大的生机与活力。



## 鞘内吗啡泵植入术 让癌症病人不再痛

——市中医医院疼痛门诊成功实施11例鞘内吗啡泵植入术

孙晓梅

癌痛是癌症病人晚期较为常见的一个症状,约75%至95%的晚期癌症病人与疼痛相伴,其中三分之一为重度疼痛。尽管WHO(世界卫生组织)早在2000年就提出癌痛的三阶梯口服药治疗,但由于人们对阿片类药物成瘾性的恐惧和这类药品较严格的管制,各种原因导致口服或静脉用药受限,实际上60%以上的晚期癌症患者仍遭受着不同程度疼痛的折磨。

近日,宝鸡市中医医院(宝鸡市骨科医院、宝鸡市中医药研究所)疼痛门诊,成功为一名重度癌症患者实施了鞘内吗啡泵植入术,让他不再遭受疼痛的折

磨,这也是他们完成的第11例吗啡泵植入术。

自从得了晚期肺癌,58岁的赵先生就没过一天“舒爽日子”,胸背病灶区域及全身的剧烈疼痛让他痛不欲生。吃不下,睡不着,大量的止痛药、镇痛贴等治疗方法都起不了作用。万般无奈之下,赵先生的家人找到了市中医医院疼痛门诊唐军伟。经过相关检查和病情评估,确定赵先生无手术禁忌症,唐军伟为其制定并实施了鞘内吗啡泵植入术,手术过程顺利。

术后,唐军伟将赵先生的吗啡用量调至其口服镇痛药的三分之一,达到了较好的止痛

效果,最大限度减少了药物不良反应,提高了患者生活质量。

据了解,吗啡是一种强效阿片类镇痛药,是最常用的鞘内阿片类药物。椎管内植入式药物输



医生为赵先生实施鞘内吗啡泵植入术 宋志伟 摄

## 国网宝鸡供电公司：电力做保障 三夏保丰收

随着夏收夏种用电高峰期到来,国网宝鸡供电公司组织各营配班组、供电所人员对辖区电网精心梳理“问诊”,细化措施,补齐短板,保障农作物收种电力供应。

按照国网宝鸡供电公司今年电网迎峰度夏工作安排,结合“三夏”用电特点、电网现状和设备状态,国网宝鸡供电公司综合考虑“三夏”用电负荷增高、恶劣天气易发等因素,组织各营配班组、供电所人员对线路、设备精心“问诊”、细致“会诊”,找准薄弱环节,细化具体措施,提前做好做实“功课”。各营配班组、供电所的大客户经理“三夏”期间,保持24小时电话畅通,掌

握辖区所有农排位置、台区基本情况,知道农作物耕种承包人的联系方式,快速处理农排故障报修。针对部分区域设备老化等问题,加快隐患治理和装备更新,提高安全性和运行能力。同时,不定期对线路通道、变压器运行状况、拉线是否稳固等情况及线路防外力破坏情况进行重点巡查。针对胜利塬、蟠龙塬、马家塬等处地形地貌复杂、夏季电网运行环境不确定的现状,做好事故预想和风险预判,分析制定管控方案,提前完善防洪、防雷、防风措施,细化各类隐患治理措施,做到精益求精,确保“三夏”期间农户用电无忧。

(樊华)

### 运输招标公告

千阳海螺水泥有限责任公司拟对2021年粉末运输业务进行公开招标。请有意向参与本次招标的单位携带公司相关资质于2021年6月19日10:00前至千阳海螺水泥有限责任公司供应处报名。

公司地址:  
宝鸡市千阳县水沟镇新中村  
联系人:党峰  
徐鹏飞 17809278312  
千阳海螺水泥有限责任公司  
2021年6月16日

### 声明

宝鸡市金台区百老泉酒坊宝十路店,统一社会信用代码:92610303MA6XDDMMGXQ,原经营者孔红(身份证号码:61030219\*\*\*\*\*0101),现变更为经营者王少利(身份证号码:61032319\*\*\*\*\*681X)。特此声明

2021年6月16日

### 认尸启事

2021年6月11日我所接群众报警,在宝鸡市金台园林环卫管理处以北发现一无名男尸。该男子年龄60岁左右,体形偏胖,上身穿黑色短袖、下身穿黑色裤子,现无法确认其身份,如有家属或知情人士请联系长寿派出所。电话:3800030

宝鸡市公安局金台分局长寿派出所  
2021年6月16日

### 挂失 以下证件遗失,现声明作废。

- \* 黄文誉丢失身份证,号码为:610331198712260718。
- \* 卓金宝丢失出生医学证明,号码为:I610578483。
- \* 刘碎儒丢失残疾证,号码为:61032719850717183464B1。
- \* 杨新权丢失身份证,号码为:610321197502115216。
- \* 宝鸡市陈仓区贾村镇贾村村股份经济合作社丢失农村集体经济组织登记证副本,号码为:N2610304MF2438625H。

- \* 王云强丢失收款收据两张,号码为:3338071、3335419。
- \* 蔡家豪丢失出生医学证明,号码为:I610579421。
- \* 朱冯雨泽丢失出生医学证明,号码为:P610519481。
- \* 钱新利丢失低压电工作业操作证,号码为:T610303197110110413。
- \* 高俊艳丢失残疾证,号码为:61032719930228314044。
- \* 杨秀莲丢失身份证,号码为:610321197609104429。

服务热线:3273352  
法律顾问:吴智丰律师 13309174321